

## Отзыв

**официального оппонента на диссертационную работу Кабилова Зафарджона Закировича «Исторический опыт Таджикистана и Российской Федерации в строительстве народнохозяйственных объектов (1950-1980-е годы)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки)**

Одним из великих завоеваний XX века является дружба и сотрудничество народов Советского Союза. «Историческое прошлое наших народов, - отмечает Основатель мира и национального единства – Лидер нации, Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон, - дружба и взаимопомощь, межгосударственные связи, несмотря на распад СССР и другие возможные катаклизмы, от которых никто не застрахован, не должны быть преданы забвению, не должны отдаляться друг от друга, подобно тому, как не могут разойтись притоки могучей реки, берущие начало в вечных горных ледниках».

В связи с этим большое научно-теоретическое и научно практическое значение имеет диссертационная работа Кабилова Зафарджона Закировича «Исторический опыт Таджикистана и Российской Федерации в строительстве народнохозяйственных объектов (1950-1980-е годы)».

Обосновывая актуальность темы исследования, диссертант отмечает, что молодежными объединениями Советского Союза, в том числе Таджикистана, за период своей деятельности накоплен немалый опыт в плане укрепления социально-экономических отношений между республиками. Анализ данного исторического опыта совершенно в новых условиях, и практическое использование этого опыта могло бы способствовать решению проблем и укреплению дружественных взаимосвязей Таджикистана с Российской Федерацией. На объектах союзного значения, в студенческих отрядах, которые работали практически во всех союзных республиках, был накоплен огромный опыт взаимодействия и взаимопонимания. В наше время, когда

многие трудоспособные граждане Таджикистана работают в городах Российской Федерации, данный опыт мог быть учтен и использован.

Продолжая свою мысль, диссертант пишет, что накопленный в советское время опыт важен тем, что помогает решению насущных проблем, сохраняет преемственность, ведь в уроках истории вековая мудрость народа. В них содержится немало того, что в современных условиях может способствовать экономическому и духовному возрождению народов, обновлению промышленности и аграрного сектора, созданию атмосферы дружбы и взаимопонимания между странами постсоветского пространства, в том числе между их молодежными союзами, выработке проблем научного управления социальными процессами общества, разработке новой молодежной политики в духе времени.

При определении степени изученности проблемы диссертант на основе источниковедческого и исследовательского материала комплексно осветил формы и методы сотрудничества молодежи Таджикистана и Российской Федерации в строительстве народнохозяйственных объектов и освоении новых земель в рассматриваемый период.

Диссертант совершенно прав, когда рассуждает о том, что анализ работ, касающийся сотрудничества молодежи Таджикистана и Российской Федерации в строительстве народнохозяйственных объектов, показывает, что перед авторами не стояла задача освещения вопроса роли молодежи в укреплении дружбы и сотрудничества Таджикистана с Российской Федерацией, тем не менее, в них приводится множество фактов по данному вопросу.

Четко определив цель и задачи исследования, диссертант в логической последовательности освещает весь комплекс основных вопросов, поставленных в диссертационной работе.

Первая глава диссертации «Вклад молодежи в сооружении народнохозяйственных объектов и освоении новых земель Таджикистана и Российской Федерации» обобщает вопросы шефства молодежи над

ударными комсомольскими стройками, и рассматривает совместную работу молодежи по освоению целинных и залежных земель.

Анализируя шефство молодежи над ударными комсомольскими стройками, диссертант отмечает, что первыми такими стройками в Таджикистане были объявлены строительство Нурекской ГЭС и Ново-Душанбинский цементный завод, которые находились под постоянным контролем и вниманием партийных и комсомольских организаций. В результате их плодотворной работы только за 1961-1965 гг. на строительство Нурекской ГЭС прибыли свыше 5 тысяч юношей и девушек из городов и районов республики, и это была, прежде всего, молодежь, прошедшая школу строительства таких объектов, как Бурятская и Красноярская ГЭС.

Диссертант указывает на произошедшие изменения в практике шефства комсомола над крупнейшими народнохозяйственными объектами. Например, комсомол объявил шефство над 122 крупнейшими новостройками десятой пятилетки. В их числе Братско-Усть-Илимский территориально-производственный комплекс, Зейская, Гусинообразная ГЭС, Кольская и Колымская АЭС, освоение нефтяных и газовых месторождений Тюменской области, строительство городов Нижневартовска, Усипска, Уст-Илима, горно-химического комбината «Апатит», алмазноизвлекающий комбинат «Удачный», Норильский горно-металлургический комбинат, Тернейский лесозаготовительный комплекс Приморского края и другие.

Выполняя свой патриотический долг, комсомольские организации Таджикистана шефствовали над 12 Всесоюзными ударными комсомольскими стройками. Они целенаправленно осуществляли шефство над освоением нефтяных и газовых месторождений Западной Сибири, сооружении атомной энергетики Ростовской и Смоленской областей, Курской магнитной аномалии.

В исследуемый диссертантом период комсомольцы и молодежь Таджикистана внесли достойный вклад в строительство Восточной части Байкало-Амурской магистрали.

В диссертации отмечается, что комсомольцы и молодежь страны Советов всегда шли в первых рядах преобразователей земли. Сотни тысяч юношей и девушек развернули широкое наступление на болота и пустыни. После мартовского (1965г.) Пленума ЦК КПСС 17 важнейших водохозяйственных объектов Советского Союза были объявлены Всесоюзными, 90 – республиканскими, краевыми и областными ударными комсомольскими стройками.

Во втором параграфе первой главы показывается, что ирригация и мелиорация земель, сооружение новых гидросистем являются основой всего сельскохозяйственного производства в Средней Азии, в том числе и в Таджикистане, гарантией высоких урожаев.

В 1960 г. начались крупнейшие в республике ирригационные работы по освоению таджикской части Голодной степи. Покорение таджикской части Голодной степи явилось подлинно трудовой эпопеей народа. В освоении целины наряду с представителями братских республик принимали активное участие комсомольцы и молодежь Российской Федерации.

Диссертант убежден в том, что, начиная с 60-х годов, в связи с формированием Южно-Таджикского территориально-производственного комплекса, опережающими темпами и крупномасштабно развернулась работа в центральных и южных районах республики. Нужно отметить, что в 1960-1970-х годах в центральных и южных районах республики ирригационное строительство, главным образом, велось в Явано-Обикиикской, Вахшской, Бешкентской долинах и районах республиканского подчинения.

Кабиров З.З. на многочисленных примерах освещает вклад молодежи Таджикистана в строительстве мелиоративных сооружений РСФСР.

Интересный материал проанализирован и обобщён диссертантом во второй главе диссертации «Подготовка рабочих кадров и культурно-досуговая работа молодежи». Диссертант отмечает, что проблема подготовки рабочих кадров в советское время оставалась приоритетным направлением в



Таджикистане. По его словам, значительное место занимала подготовка кадров в средне-специальных учебных заведениях России таджикской молодежи. На примере строительства Нурекской ГЭС, которая является не только энергетической и ирригационной базой развития народного хозяйства Таджикистана, но и Средней Азии, диссертант отмечает опыт студенческих строительных отрядов, которые принимали активное участие в сооружении крупных строек страны. Кроме того, по мнению Кабилова З.З., значение Нурека во многом определяется и его ролью в подготовке квалифицированных интернациональных кадров, гидротехников вообще, и из местного населения, в частности.

Диссертант на конкретных примерах осветил деятельность агитбригад и агитгрупп, творческие командировки молодых литераторов на ударные комсомольские стройки Советского Союза.

Заслуживает вывод диссертанта о том, что в рассматриваемый период сложились добрые традиции связи молодых художников с трудовой жизнью страны. Ежегодно творческие группы молодых художников работали на ударных стройках по путевкам ЦК ЛКСМ Таджикистана. В их творчестве находили широкое отражение трудовая биография Советского Союза: Байкало-Амурская магистраль, Нурекская и Рогунская ГЭС, Таджикский алюминиевый завод и др. Так, в декабре 1977 г. в целях оказания помощи солонийцам в оформлении клуба на станцию «Солони» были направлены молодые художники И.Иванов и Ю.Вайс.

Диссертант особо подчёркивает, что одной из важнейших форм активного привлечения студенческой молодежи в оказании практической помощи комитетам комсомола Всесоюзных и важнейших ударных комсомольских строек в организации политико-воспитательной и культурно-массовой работы являются агитбригады студенческой молодежи.

Отрадно, что диссертант в своем заключении дает четкую оценку и выявляет истинные проблемы дружбы и сотрудничества молодежи, приводит

ценные документальные материалы по дальнейшему улучшению и совершенствованию сотрудничества молодежи двух стран.

Значимость диссертационного исследования Кабилова З.З. заключается в том, что его результаты могут быть использованы в современной деятельности молодежных организаций, при подготовке обобщающих трудов по истории молодежного движения, в преподавании спецкурсов и пропагандистской работе.

Диссертационную работу Кабилова З.З. «Исторический опыт Таджикистана и Российской Федерации в строительстве народнохозяйственных объектов (1950-1980-е годы)», посвященную важнейшему этапу в жизни таджикского народа, можно считать завершенным исследованием, восполняющим сложившийся пробел в историографии Таджикистана.

Вместе с тем, как официальный оппонент, хочу высказать некоторые замечания, выявленные мною в процессе изучения и анализа диссертационной работы:

1. На наш взгляд, было бы целесообразным показать роль освоенных новых земель в решении Продовольственной программы СССР.

2. В диссертации недостаточно проанализированы причины межнациональных конфликтов, имевших место среди молодежи в профтехучилищах и трудовых коллективах.

3. В диссертационной работе также имеются отдельные недостатки технического характера.

Однако эти замечания не носят принципиального характера и не снижают главных достоинств исследования.

Автореферат и опубликованные работы соискателя отражают основные положения диссертации.

Таким образом, диссертационная работа Кабилова З.З. является завершенным научно-квалификационным исследованием, имеющим большое значение для развития исторической науки. Работа написана на достаточно

высоком научном уровне, отличается новизной и имеет надёжную источниковедческую и научную базу. Выводы и предложенные автором рекомендации указывают на то, что изучение рассматриваемого диссертантом вопроса совместного участия молодежи Таджикистана и Российской Федерации в сооружении крупных объектов, во многом может способствовать решению новых задач Республики Таджикистан на современном этапе.

Диссертация Кабилова З.З. отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, и её автор – Кабилов Зафарджон Закирович заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки).

**Официальный оппонент:**

**Заведующий кафедрой истории и религиоведения  
Таджикского государственного университета права,  
бизнеса и политики, доктор  
исторических наук, профессор:  
10.05.2023 г.**



**Хомидзода Ф.М.**

**Подпись заведующего кафедрой  
истории и религиоведения,  
д.и.н., профессора Хомидзода Ф.М.,  
подтверждаю:**

**Начальник управления кадров  
и специальных работ ТГУПБП:**



**Мирпоччоев И.Х.**

Адрес: 735700, Худжанд. 17 мкр-н, Д.Ф.Т  
Таджикский государственный университет  
права, бизнеса и политики  
Тел.: +992342223811  
Факс: +992342225170  
E-mail: tsulp@rambler.ru